
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Tabaco
Título: Reunião Ordinária N. 46
Local: Auditório Menor, Sobreloja do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da reunião: 18/03/2015 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:00
Pauta da Reunião

1.         14h00 – Abertura – Romeu Schneider – Presidente
 
2.         14h10 - Avisos, encaminhamentos e informações da Presidência e Secretaria da
Câmara
 
a)   Aprovação da ata da 45ª Reunião Ordinária

Calendário de reuniões de 2015 - Referendoa.
Frequência dos membros e convidados permanentes em 2014 – Deliberaçãob.
Composição da Câmara - Deliberaçãoc.

 
3.         14h30 - Relato dos Grupos Temáticos

                        * Convenção-Quadro – Carlos Galant - Abifumo

                        * Mercado Ilegal

 
4.         15h00 – Embalagens Genéricas – Carlos Galant - Abifumo
 
5.         15h30 – Composição do GT dos Artigos 17 e 18 da CQCT junto a CONICQ – Romeu
                          Schneider
 
6.         16h00 – Produção Integrada – PITAB (Treinamento) e Exportações 2014 – Iro Schünke
–
                          Sinditabaco
 
7.         16h30 – Repercussão na Imprensa (artigos do Deputado Osmar Terra e da Revista
                          Exame) – Romeu Schneider
 
8.         17h00 – Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 ROMEU SCHNEIDER AFUBRA PR
2 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
3 DIEGO SILVA DE SOUSA CGAC/SE/MAPA PR
4 CARLOS FERNANDO COSTA GALANT ABIFUMO PR
5 Mariana Guimarães Borborema Braga ABIFUMO PR
6 OSVALDO PEREIRA DA PAZ CMCA/BA PR
7 JONAS ISMAEL JOCHIMS CNA PR
8 JOSÉ MILTON KUHNEN CNTA PR
9 IRO SCHÜNKE SINDITABACO PR
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PR - presente / CO - convidado

 

10 SÉRGIO RAUBER SINDITABACO PR
11 MARCOS AUGUSTO DE JESUS SOUZA COOPERSAC PR
12 MAURÍCIO OTÁVIO MENDONÇA JORGE SINDIFUMO - RJ PR
13 Renata de Paiva Puzzilli Comin SINDIFUMO - RJ PR
14 HEITOR SCHUCH Câmara PR
15 SERGIO LUIZ PACHECO STIFA PR
16 ROGERIO BORGES SIQUEIRA STIFUMO PR

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. Abertura da reunião - Às quatorze horas e cinco minutos do dia 18 de março de 2015, na
Sede do MAPA, em Brasília-DF, foi aberta pelo Sr. Romeu Schneider, Presidente da Câmara,
a 46ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Tabaco. O Presidente
agradeceu a presença de todos e aproveitou para fazer rápido comentário sobre sua
participação no Fórum Internacional sobre Comercio ilegal, realizado em novembro de 2014,
na cidade de Foz do Iguaçu-PR. 2. Avisos, encaminhamentos e informações da
Presidência e Secretaria da Câmara - Marconi Lopes de Albuquerque, Secretário da
Câmara, saudou a todos, em nome da CGAC/Mapa, e informou sobre a reforma estrutural do
Ministério que está sendo proposta pela nova Administração. Disse, ainda, que é possível que
a CGAC fique ligada diretamente ao Gabinete da Ministra, no novo organograma do Ministério.
Aproveitou para apresentar o novo assessor da câmara, Sr. Diego Silva de Sousa, e mostrou a
atualização, feita pela Assessoria Parlamentar - ASPAR, dos Projetos de lei de interesse do
setor, em trâmite no Congresso Nacional. A nova Coordenadora Geral da CGAC, Sra. Maria
Auxiliadora Domingues, compareceu à reunião, falou de sua experiência no Mapa, ressaltou a
importância da Agenda Estratégica das Câmaras e do objetivo de dar celeridade aos
encaminhamentos decorrentes das reuniões. Ao final, colocou-se à disposição para contribuir
no que for necessário. * Aprovação da ata da 45ª Reunião Ordinária - apresentada pelo
secretário, a Ata foi aprovada sem objeções.  * Referendo do calendário de reuniões de
2015 - Marconi Albuquerque mostrou na tela o calendário de reuniões para o restante do ano
de 2015 o qual foi referendado pelo plenário. * Deliberação sobre frequência dos membros
e convidados permanentes em 2014 - Por sugestão do Presidente da Câmara, as entidades
infrequentes em 2014 serão, mais uma vez, alertadas de sua situação pela secretaria da
Câmara, e em não havendo retorno, poderão ser excluídas na próxima reunião. *
Composição da câmara – O Secretário da Câmara alertou que o mandato do presidente
Romeu Schneider já se encontra vencido, incluindo a recondução por dois anos, e que o
plenário deverá indicar um novo presidente a ser anunciado na próxima reunião. 3. Relato dos
Grupos Temáticos * GT da Convenção-Quadro - Carlos Galant, da ABIFUMO, informou
que, dentre vários assuntos, foi tratado pelo grupo de trabalho: agendar audiência com a
Ministra para informá-la sobre o setor (sua importância e demais dados relevantes);
participação do Ministério da Indústria e Comércio na Comissão Nacional para Implementação
da Convenção-Quadro (CONICQ), cujo representante do MAPA continua sendo o Sr Savio
Rafael Pereira, da SPA/MAPA; a realização de Seminário Internacional, em Abudabi,
promovido pela comissária da Convenção Quadro, que está discutindo e revisado as decisões
tomadas durante a Conferência das Partes da Convenção Quadro (COP 6), realizada em
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Moscou, na Rússia. O foco dessa revisão são os artigos 17 e 18. O GT sugeriu ainda que seja
reativado o Grupo de Trabalho da Comissão de Agricultura na Câmara (criado para
acompanhar o tema da Convenção Quadro), para que junto ao Ministro da Saúde e a Tânia
Cavalcante, Secretária Executiva da CONICQ, os parlamentares possam acompanhar e
participar da discussão internacional sobre o Tabaco e a Convenção, a implementação do
protocolo do mercado ilícito de tabaco, dentre outros assuntos. Carlos Galant citou ainda que
o SINDITABACO/BA está trabalhando acerca das chamadas públicas do MDA para discutir a
diversificação, realizadas tanto na Região Sul como na Bahia, mesmo sem consultas prévias
ou planejamento de metas e objetivos. Osvaldo Pereira da Paz, da CMCA/BA, lembrou que o
tema das Chamadas Públicas é importante e está em pauta desde a última reunião da Câmara
e que, de fato, é indispensável que haja diálogo com o MDA, via Subcomissão de Agricultura
da Câmara Federal, para ajustar a proposta dessas chamadas. Ele afirmou que o MDA não
conhece a realidade da fumicultura baiana. Disse, ainda, que a Secretaria de Agricultura do
estado está sendo reformulada. Marcos Souza, da Coopersac, reforçou as colocações feitas
por Osvaldo. Nesse momento o Presidente da Câmara registrou e agradeceu a presença do
Deputado Federal pelo Rio Grande do Sul, Heitor Schuch. * GT de Mercado Ilegal - Maurício
Mendonça, do SINDIFUMO/RJ, informou que durante a discussão foi apresentado informe
sobre o trabalho do ETCO - Instituto Brasileiro de Ética Concorrencial e do Fórum Nacional de
Combate a Pirataria que organizara, em setembro de 2014, o lançamento de manifesto contra
o contrabando resultando na comemoração do dia nacional de combate ao contrabando no
Brasil, em 3 de março de 2015, com apoio de várias entidades. A comemoração teve ampla
repercussão na mídia. Dito isso, sugeriu o envio de documento da Câmara parabenizando a
iniciativa do ETCO e Fórum Nacional, e fossem realizados eventos semelhantes a nível
estadual. Finalizando, propôs a fusão dos GT’s do Mercado Ilegal e Convenção Quadro por
tratarem de temas afins. Julien Machado, do SINDIFUMO/SP, fez breve apresentação sobre
a cobertura, com fotos e informações, do dia nacional de combate ao contrabando, quando foi
lançada a Frente Parlamentar de Combate ao Comércio Ilegal, com repercussão na TV,
Jornais, e Sites. Como encaminhamentos restaram aprovados pelo plenário: o agendamento
de audiência com a Ministra; a reativação do Grupo de Trabalho da Comissão da Agricultura
da Câmara Federal; o envio de documento da Câmara ao ETCOS e ao Fórum Nacional e
fusão dos dois GT’s, que passará a se chamar: GT da Convenção Quadro para Controle do
Tabaco, com coordenação do senhor Carlos Galant. 4. Embalagens Genéricas - Carlos
Galant fez breve histórico dos trabalhos realizados até então sobre Embalagens Genéricas.
Informou que duas moções sobre o tema tramitam no MAPA desde outubro e que ainda não
chegaram à apreciação da Ministra. As moções solicitam o encaminhamento, ao Ministério da
Indústria e Comércio e ao Ministério das Relações Exteriores, do posicionamento da cadeia
produtiva do tabaco quanto a manifestação que o Brasil deve apresentar à Organização
Mundial do Comércio – OMC sobre a proposta australiana de embalagem genéricas para os
derivados do tabaco. Renata Comin, do SINDIFUMO/RJ, chamou atenção para o prazo
exíguo que se tem a fim de que a posição do setor chegue aos ministérios mencionados com o
devido tempo para compor a manifestação da delegação brasileira. Carlos Galant informou
que a nova secretária de relações internacionais do agronegócio (SRI/Mapa) está a par do
assunto e empenhada em dar celeridade. Airton Artus, da AMVARP, comparou a questão
das embalagens genéricas para os derivados de tabaco aos medicamentos genéricos. O
Secretário da Câmara informou que está acompanhando o trâmite das moções e que,
segundo informações obtidas, haverá reunião dos representantes do governo nos próximos
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dias para definir o posicionamento do Brasil. Como encaminhamento resultou aprovado pelo
plenário envio de solicitação à nova Coordenadora da CGAC/Mapa para que se empenhe na
agilização das moções e na solicitação de audiência com a Ministra. 5. Composição do GT
dos Artigos 17 e 18 da CQCT junto à CONICQ -  Presidente da Câmara referiu-se ao
documento elaborado ano passado no qual foram listadas as entidades (Afubra, CNA, Contag,
Fentifumo, Amprotabaco e Emater) que deveriam participar das discussões sobre a
diversificação das áreas produtoras de tabaco, segundo entendimento desta da Câmara.
Como o documento ainda não foi encaminhado, o Presidente sugeriu que a Emater, constante
da minuta do documento, fosse substituída pela Embrapa. A proposta recebeu o apoio de
todos. Por fim, Romeu Schneider ressaltou que a curva de produção do tabaco apresenta-se,
no momento, descendente.  Airton Artus disse que a forma de agir do MDA, em relação a
diversificação, desestimula o produtor. Maurício Mendonça sugeriu que seja elaborado até
julho um plano de trabalho para o segundo semestre, que viabilize a diversificação sem deixar
de dar atenção à sustentabilidade da cadeia produtiva do tabaco a longo prazo. Disse, ainda,
que o setor deve assumir a dianteira da questão da diversificação a fim de evitar mais
distorções. Utilizar a Câmara para reverberar a posição da cadeia, e convidar a Embrapa para
discutir e contribuir no processo. Como encaminhamento ficou deliberado a inclusão da
Embrapa no GT, no posto da Emater, e a manutenção das Secretarias Municipais de
Agricultura6.       Produção Integrada do Tabaco (Treinamento) e Exportações 2014 - Iro
Schünke, do SindiTabaco-RS, fez apresentação sobre as exportações de tabaco do Brasil,
demonstrando que em 2014 houve redução de 24% em decorrência de vários fatores, como
por exemplo: a redução da demanda; aumento da produção em países africanos (vantagens
tarifárias); redução global do consumo de cigarros em 2013 (Convenção-Quadro); Custo-Brasil
(taxas, infraestrutura, logística, exigências fitossanitárias, etc.), e que para 2015 a tendência
era de que estas dificuldades continuarão. Explicou que a pesquisa com a PWC que indica a
estimativa para o ano ainda estava em andamento. A apresentação também versou sobre a
Produção Integrada do Tabaco, cujas Normas Técnicas Específicas foram publicadas em
agosto de 2014. Comentou sobre os treinamentos realizados para Auditores e Responsáveis
Técnicos e também mencionou o projeto piloto que será realizado na safra 2015/2016. O
senhor Iro finalizou respondendo questionamentos e fazendo comentários sobre o tema.7.
Repercussão na Impressa do artigo do Deputado Osmar Terra e Reportagens da Revista
Exame e Jornal O Estado de S. Paulo - Romeu Schneider comentou a respeito da
reportagem sobre a Lei Antifumo, escrita pelo Advogado Lenio Luiz Streck, publicada no jornal 
O Estado de S. Paulo; artigo sobre liberação do uso da maconha, escrito pelo ex-Secretário de
saúde do Rio Grande do Sul e atual Dep. Federal Osmar Terra, publicada no jornal Zero Hora
e, ainda, sobre a reportagem que aborda a legalização da maconha nos Estados Unidos, seu
impacto financeiro e comercial, publicada na revista Exame. 8. Assuntos Gerais – Não houve
- 9. Encerramento - Vencida a pauta, o Presidente da Câmara indagou se alguém mais
gostaria de fazer uso da palavra. Como ninguém se manifestou, ele ressaltou a importância da
reunião, agradeceu a presença dos membros e convidados, desejou bom regresso a todos e
encerrou a reunião às dezesseis horas e cinquenta e três minutos, e eu, Diego Silva de Sousa,
lavrei esta minuta de ata a qual foi revisada pelo Secretário da Câmara. As referidas
apresentações feitas em powerpoint estão disponíveis no site da Câmara, no seguinte link:
http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.

Preposições
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Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião
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